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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В галузі педагогіки та психології актуальним 

постає питання щодо організації в закладах дошкільної освіти навчального, 

корекційного та виховного процесу дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. Саме пам’ять являє собою необхідну умову для здобуття необхідних 

знань, умінь та навичок. Проблема розвитку слухомовленнєвої пам’яті у дітей 

старшого дошкільного віку є надзвичайно важливою, оскільки забезпечує 

функціонування  інтелектуальних здібностей та мовленнєвих операцій.  

Глибока зацікавленість до механізму пам’яті проявлялась в межах 

загально-теоретичних та психолого-педагогічних (М. Варій, В. Годлевська, 

Л. Мацко, М. Папуч, М. Прищак, В. Соловієнко, Ю. Трофімов, R. Аtkison, 

М. Shyffin та ін.), та фізіологічних (О. Кокун, E. Kendel, D. Morris) 

дослідженнях; розглядалась у дітей з нормотиповим психофізичним розвитком 

(Т. Дуткевич,  Р. Павелків,  А. Палій, О. Скрипченко, О. Скляренко, О. Соловей, 

Л. Терлецька та ін.) та в межах вивчення психічних процесів у дітей 

порушеннями мовленнєвого розвитку (О. Бєлова, І. Власенко, Н. Гаврилова, С. 

Заплатна, С. Конопляста, К. Костюкова, М. Шеремет та ін.) 

У спеціальній психології  залишається багато невисвітлених аспектів 

даної проблеми, що обумовлюють актуальність дослідження на тему 

«Формування зовнішньомовленнєвих операцій у дітей старшого 

дошкільного віку механізмами слухомовленнєвої пам’яті». 

Мета дослідження – визначити методи формування 

зовнішньомовленнєвих операцій у дітей старшого дошкільного віку 

механізмами слухомовленнєвої пам’яті.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з проблеми розвитку 

слухомовленнєвої пам’яті в дітей старшого дошкільного віку із нормотиповим 

психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення.  
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2. Проаналізувати методи діагностики та експериментально перевірити 

рівень розвитку слухомовленнєвої пам’яті в дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

3. Окреслити методи формування зовнішньомовленнєвих операцій в дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення та експериментально їх 

перевірити.  

Об’єкт дослідження – пам’ять в дітей старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження – формування зовнішньо мовленнєвих операцій у 

дітей старшого дошкільного віку механізмами слухомовленнєвої пам’яті. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: обґрунтування наукової літератури її систематизація для 

визначення основних підходів щодо проблем вивчення механізмів 

слухомовленнєвої пам’яті в  дітей старшого дошкільного віку з порушенням 

мовлення за допомогою яких формуються зовнішньо мовленнєві операції. 

– емпіричні: для формування зовнішньо мовленнєвих операцій у дітей 

старшого дошкільного віку з порушенням мовлення механізмами 

слухомовленнєвої пам’яті використовувались діагностичні методики: «Знайди 

названі предмети», «Відтвори оповідання», «Запам’ятай слова»; 

констатувальний та формувальний експеримент; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Теоретично обґрунтовано розвиток 

слухомовленнєвої пам’яті та формування зовнішньо мовленнєвих операцій у 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення; проаналізовано 

діагностичний інструментарій та навчально-корекційний блок.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

дослідження слухомовленнєвої пам’яті у старших дошкільників з 

погрушеннями мовлення (ЗНМ ІІІ рівня та ЗНМ IV рівня) з нормотиповим 

психофізичним розвитком на базі Кам’янець-Подільського закладу дошкільної 

освіти  №20  «Дзвіночок». Дослідженням було охоплено 45  дітей старшого 
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дошкільного віку (5-6- ти років), з них: діти з нормотиповим психофізичним 

розвитком – 15, і 30  – з порушеннями мовлення. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Особливості розвитку оперативної зорової пам'яті у молодших 

школярів з порушеннями мовлення», «Особливості розвитку пам’яті у 

молодших школярів з порушеннями мовлення», «Дескрипція особливостей 

розвитку пам'яті у молодших школярів з порушеннями мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (77 найменувань), 

додатків (11 сторінок). Загальний обсяг наукової роботи – 87 сторінок, з них 70 

сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнивши результати проведеного нами теоретичного та 

експериментального дослідження ми мали змогу сформулювати наступні 

висновки:  

1. Встановлено, що пам'ять – це психічний процес, якому характерні 

певні властивості, за допомогою яких людина сприймає та зберігає інформацію, 

а також відтворює та забуває певний набутий досвід;  пам'ять поділяється на 

види (мимовільна, довільна; рухова, емоційна, образна, словесно-логічна, або 

вербальна), також має певні властивості (запам’ятовування, відтворення та 

забування); однією з провідних видів пам’яті є слухомовленнєва (вербальна), 

яка має неабиякий вплив на мовленнєвий розвиток дитини старшого 

дошкільного віку в цілому, оскільки сприяє поповненню словникового запасу, 

засвоєнню граматичних категорій, удосконаленню зв’язного мовлення.  

2. Визначено, що у дітей старшого дошкільного віку з нормотиповим 

психофізичним розвитком спостерігається значний розвиток слухомовленнєвої 

пам'яті, а також відбувається зростання продуктивності запам’ятовування слів 

за допомогою певних прийомів: уважне слухання доручення або вказівки 

дорослого; розглядання об’єктів та називання їх; повторне сприймання й 

називання предметів, що їх оточують;  повторення слів за дорослим; у старших 

дошкільників з порушенням мовленнєвого розвитку слухомовленнєва пам'ять 

недостатньо розвинута, що проявляється у  труднощах в послідовному 

відтворенні слів,  забуванні раніше відтворених слів, називанні слів з 

помилками, заміні слів іншими схожими за семантичною подібністю.  

3. Визначено методики, які направлені на вивчення швидкості, точності, 

міцності та послідовності відтворювати вербальну інформацію старшими 

дошкільниками з порушеннями мовлення та з нормотиповим психофізичним 

розвитком.  

Визначено, що у великої  кількості старших дошкільників з 

порушеннями мовлення швидкість вербального запам’ятовування  на низькому 



67 
 

рівні (ЗНМ ІІІ рівня  38%, ЗНМ IV рівня  27%);середній рівень 

спостерігається у дітей зі ЗНМ IV рівня  33 % та зі ЗНМ ІІІ рівня  23 %. Дані 

показники вказують на певні труднощі при виконанні завдань даною 

категорією дітей.  Окрім цього зафіксовано  значну кількість старших 

дошкільників у яких швидкість вербального запам’ятовування  відповідав 

високому рівню: діти з нормотиповим психофізичним розвитком – 42 %, зі 

ЗНМ IV рівня  40 % та зі ЗНМ ІІІ рівня  39 %. Розкрито, що точність  

вербального запам’ятовування  у більшості дітей старшого дошкільного віку  з 

порушеннями мовлення має низький та середній рівні, оскільки при виконанні 

завдань старші дошкільники потребували значної допомоги з боку дорослого та 

декілька разового повторення інструкції.   Доведено, що міцність вербального 

запам’ятовування у значної частини дітей старшого дошкільного віку з 

нормотиповим психофізичним розвитком  92%, та незначної частини зі ЗНМ 

ІІІ рівня  22 % і зі ЗНМ IV рівня  33%  відповідала високому рівню, такі 

показники вказують на те, що у більшості дітей старшого дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями виникали труднощі при правильній кількості слів 

які вдалось запам’ятати та відтворити.  Встановлено, що низький рівень 

послідовності відтворення вербальної інформації  більше притаманний дітям 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення, а саме зі ЗНМ ІІІ рівня  

60% та   частині дітей зі ЗНМ IV рівня  30%, ніж їх одноліткам з 

нормотиповим психофізичним розвитком.  З’ясовано, що у більшості дітей з 

порушеннями мовлення виникали потреби у додатковій допомозі з боку 

дорослого та повторного читання інструкції при виконанні завдання. 

Підтверджено методами математичної статистики, чим складніше у старшого 

дошкільника порушення мовлення, тим нижчий рівень властивостей 

слухомовленнєвої пам’яті.   

4. Обґрунтовано зміст навчально-корекційної роботи; визначено методи 

і прийоми для формування зовнішньо мовленнєвих операцій у дітей старшого 

дошкільного з порушеннями мовлення механізмами слухомовленнєвої пам’яті. 
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Контрольний етап даного дослідження засвідчив значні зміни у старших 

дошкільників експериментальної групи, оскільки після проведення з ними 

навчально-корекційної роботи у дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення значно зменшилися показники кожного рівня розвитку 

механізмів слухомовленнєвої пам’яті, а саме низького рівня: було 50,8% стало 

13,8%; середнього рівня було 36,3%, стало 60,4%; високого рівня: було 25,6%, 

стало 27,8%.  

Визначено, що діти старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення які навчально-корекційні заняття все ще залишались на низькому 

рівні, тому ми не можемо стверджувати про їх можливості або ж недорозвиток 

властивостей слухомовленнєвої пам’яті. Ми вважаємо, що робота над 

формуванням необхідних знань, навичок та вмінь у старших дошкільників з 

порушеннями мовлення необхідно здійснювати не лише вихователями, 

логопедами та психологами, а залучати до цього процесу і  самих батьків, 

оскільки це дасть можливість дитині з мовленнєвими порушеннями не 

відставати у розвитку від своїх однолітків.  

5. Проведене нами дослідження не вичерпує всіх питань окресленої 

проблеми. Перспективою для подальшого вивчення слухомовленнєвої пам’яті у 

дітей старшого дошкільного віку є урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (у 

дітей з ринолалією, дизартрією, алалією та ін.).  
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	Узагальнивши результати проведеного нами теоретичного та експериментального дослідження ми мали змогу сформулювати наступні висновки:
	1. Встановлено, що пам'ять – це психічний процес, якому характерні певні властивості, за допомогою яких людина сприймає та зберігає інформацію, а також відтворює та забуває певний набутий досвід;  пам'ять поділяється на види (мимовільна, довільна; рух...

